

O nouă modalitate de comunicare globală TED – idei ce merită răspândite



Mihaela Bărbulescu
bibliotecar, Biblioteca
Universității „Dunărea de
Jos” Galați

De multe ori, în căutarea unei inspirații, a unei surse de informare în ceea ce privește alegerea unui drum de urmat în viață, a unei meserii, am avea nevoie de o îndrumare, ceva care să ne ajute în această căutare. Așa ceva mi s-a părut a fi și genul de cuvântări adunate sub titulatura TED: „Technology, Entertainment and Design”, un set de conferințe la nivel global reunite sub motto-ul „idei ce merită împărtășite”.

TED a apărut pentru prima dată în 1984 și a fost gândită ca un singur eveniment de către arhitectul și designerul de grafică Richard Saul Wurman, care a observat o anume convergență a domeniilor tehnologice, de entertainment și de design. Prima conferință a găzduit, printre altele, prezentarea unui demo al compact discului creat de Sony și una dintre primele demonstrații ale computerului firmei Apple, Macintosh.

Evenimentul nu a fost un succes financiar și din acest motiv următorul a avut loc la o diferență de 6 ani, în 1990, în Monterey, California. În timp, s-a format o adevărată comunitate a celor care au început să ia parte la acest eveniment anual și unde participarea era pe baza invitației. Vorbitorii la conferință primesc maximum 18 minute în care să își prezinte ideea într-un mod cât mai interesant, mai atrăgător. Printre vorbitori, de-a lungul timpului, se numără: Bill Clinton, Jane Goodall, Malcolm Gladwell, Al Gore, Gordon Brown, Richard Dawkins, Bill Gates, fondatorii Google, Larry Page și Sergey Brin, precum și mulți câștigători ai premiului Nobel.

În 2009, conferința și-a mutat sediul în Long Beach, California. În noiembrie 2001, fundația non-profit „The Sapling Foundation” deținută de Chris Anderson, un mare admirator și fan al conferințelor TED, devine proprietarul TED.

În 2005, TED a primit și o soră, TEDGlobal, astfel putându-se organiza evenimente TED și în

afara SUA, prima fiind în 2005 la Oxford (Marea Britanie), în 2007 în Arusha, Tanzania (intitulată TEDAfrica), în 2009 și 2010 au avut loc tot la Oxford și în 2011 și 2012 au avut loc la Edinburgh, Scoția.

Site-ul evenimentului TED, într-o nouă formă de prezentare, a fost lansat în 2007, la adresa www.ted.com, și în următorii ani a luat numeroase premii printre care: 7 premii Webby Award, the OMMA Award for video sharing, the Web Visionary Award pentru merit tehnic, Peabody Award în 2012. Începând cu anul 2009, s-au dezvoltat aplicații gratuite pentru iOS (iPhone, iPad), Android, webOS și Windows Phone 7. În iulie 2012, un număr de 1300 de prezentări existau pe site-ul TED, în fiecare săptămână fiind postate câte 5-7 noi prezentări. Pe 13 noiembrie 2012, site-ul a atins cifra de 1 miliard de vizualizări.

În martie 2009, TED a lansat Open Translation Project în cadrul căreia s-au făcut traduceri ale prelegerilor de către voluntari, în decembrie 2012 existau mai mult de 32700 de traduceri ale prelegerilor realizate de către 8382 voluntari, traduceri făcute în 93 de limbi.

Începând cu anul 2009, TED a început să acorde licențe pentru organizarea de evenimente independente, în stilul TED, evenimente denumite TEDx. Aceste evenimente nu se organizează pentru profit, deși poate exista o taxă de participare în valoare de aproximativ 100 de dolari pentru a acoperi costurile necesare organizării evenimentului. Licența este gratuită, dar franciza este verificată și evaluată de către TED, conferințele prezintă unele detalii cum ar fi: vorbitorii nu sunt plătiți și trebuie să fie de acord să acorde TED dreptul de a edita și a distribui prezentarea lor.

În anul 2012, TEDx număra 16000 de prelegeri ținute în cadrul a 4254 TEDx evenimente organizate în 1200 orașe din 133 de țări.

În România au început să se organizeze evenimente TED din anul 2009, fiind acordate, se pare, 8 licențe. Pe 27 mai a avut loc prima ediție TEDx București, adică prima conferință independentă sub licență TED din țara noastră. Organizatorii primei ediții au avut parte de mulți voluntari, la noi existând o comunitate puternică de TED-iști, de oameni interesați, gata să afle ce

idei merită împărtășite. Licența TED nu a permis decât unui număr de 100 de invitați să participe la eveniment, printre fani numărându-se: studenți activi în diverse organizații sau ONG-uri, oameni din industriile creative, lideri de opinie, ziariști și persoane publice. Evenimentul a fost transmis live, prin acumlive.ro, fiind urmărit de aproximativ 3000 de vizitatori unici. TEDx a fost găzduit de Spazio Studio, un concept self-made „bucătărie-restaurant”, amplasat în centrul vechi al Bucureștiului, iar la sfârșitul conferinței fiecare participant a primit la pachet „aerul TEDxBucurești” sub forma unei cutii de conserve pe care o puteau păstra ca amintire.

În același an, au mai avut loc evenimente TEDx în orașele: Timișoara (1 august), București (16 august), Timișoara (17 octombrie), Timișoara (5 noiembrie).

În următorii ani, numărul orașelor și numărul evenimentelor ce au avut loc au crescut simțitor astfel, în 2012 desfășurându-se următoarele evenimente TEDx: 29 februarie, TEDxTimișoara, TEDxBucureștiLive, TEDxReghin, TEDxCluj; 5 aprilie: TEDxTimișoara, TEDxCluj; 6 aprilie: TEDxReghinChange; 1 mai: TEDxBlaj; 11 mai: TEDxYouth@Bucharest, TEDxEroilor(Cluj Napoca); 2 iunie: TEDxCluj, 16 iunie TEDxBucegi (Sinaia); 30 iunie: TEDxIași, TEDxPiațaSfatului (Brașov); 3 septembrie: TEDxCraiova; 23 septembrie TEDxReghin; 13 octombrie TEDxTimișoara; 21 octombrie: TEDxYouth@TirguMures; 3 noiembrie: TEDxUBB(Cluj Napoca), 16 noiembrie TEDxBucurești, 17 noiembrie TEDxYouth@Cluj, TEDxYouth@Reghin, 2 decembrie: TEDxTimișoara, 6 decembrie: TEDxClujWomen.

La evenimentul din 16 noiembrie 2012, TEDxBucuresti, al 4-lea eveniment din această serie, au luat parte peste 1000 de participanți, lideri din domenii, precum PR, marketing, design, IT, arhitectură, juridic. Printre vorbitori s-au numărat: Adrian Lobonțiu, Alexandrina Hristov, Andrei Pogonaru, Andrei Tudose, Benoit Montreuil, Chris Worman, Claudiu Teohari, Florin Păun, Horia Gălățanu, Nick Thorpe, Paul Dicu, Tudor Cosmatu, Irina Bogdan și Andrei Răducanu. Locul de desfășurare a fost Palatul Parlamentului, sala Alexandru Ioan Cuza.

Pentru anul 2013, momentan pe site-ul ted.com sunt trecute următoarele evenimente: 26 ianuarie:

TEDxEroilorSalon (Cluj Napoca); 31 ianuarie: TEDxCaleaVictorieiED (București), 27 februarie: TEDxCluj, 28 februarie: TEDxReghin, 5 martie: TEDxYouth@Lipsicani, 9 martie: TEDxClujSalon; 3 aprilie: TEDxReghinChange (Reghin), 20 aprilie: TEDxEroilor (Cluj-Napoca); 27 aprilie TEDxCluj; 31 mai: TEDxCraiova, TEDxOradea; 20 septembrie: TEDxReghin.

Pentru a putea participa la aceste evenimente se pot contacta organizatorii și solicita detalii privind înscrierea la eveniment pe site-ul fiecărui eveniment TEDx, la o adresă de genul <http://www.tedxcluj.com> sau <http://tedxreghin.com>

Cei care nu au posibilitatea să participe la un eveniment TEDx live pot accesa cu ușurință site-ul <http://www.ted.com>, un site cu o structură bine definită, informația dorită se regăsește foarte ușor și se pot viziona prelegerile ce au avut loc la diverse evenimente TED

de-a lungul timpului atât în engleză, cât și în limba română, <http://www.ted.com/translate/languages/ro>. La această adresă pot fi vizionate aproximativ 1200 de prelegeri traduse de către voluntari români al căror nume figurează la adresa de site menționată anterior.

Noi prelegeri sunt adăugate aproape zilnic, prin bunăvoința acestor voluntari.

După cum se vede din ce am prezentat mai sus, existența unei conferințe, a unui eveniment care să scoată în evidență puterea ideilor a avut parte de o mare audiență la nivel global, nevoia de comunicare a oamenilor, de a împărtăși din experiența lor de viață și-a găsit astfel un loc ideal de manifestare, cu un impact puternic asupra viitorului fiecăruia din noi în parte și, mai ales, cu un impact puternic asupra comunității în care trăim. TED aduce la un loc oameni dornici să schimbe ceva, să facă ceva nou, să clădească un viitor mai bun și poate mai sigur pentru noi toți.

Webografie

1. http://en.wikipedia.org/wiki/TED_%28conference%29
2. <http://www.tedxbucuresti.ro/>
3. <http://www.tedxbucharest.ro/699/>
4. <http://www.ted.com/translate/languages/ro>
5. <http://www.tedxreghin.com/>

